



当志愿者去

□周波

有同事问我退休后最想做的是什么事,我半认真半开玩笑地说:“当志愿者去,最好管理图书的,既能发挥余热,又能静静地读书……”

不料,此话应验了,退休后的第二年,所在的社区招募图书管理志愿者。一位比我早几年退休的同事推荐了我,说这项工作特别适合我,加上自己也有这个愿望,便欣然同意,不久就正式上岗了。

图书馆不大,但也是种类齐全。上千册图书,分门别类地放在三十多个书柜里,书柜边挂着醒目的有机玻璃提示牌,用彩色打印纸提示着图书种类的名称,有哲学类的,有文学类的,有少儿类的……使人一目了然。图书馆被我们打扫得一尘不染,电脑、阅览桌等应有尽有,绿色植物恰到好处地放在角角落落,使人心旷神怡、留连忘返。

来图书馆阅读的都是些斯文人,他们彬彬有礼、轻声细语,我忙着招呼他们,介绍图书内容,帮他们挑选要读的书。图书管理看似很简单,做起来却不容易,好在自己也酷爱读书,和读者有着共同语言,工作上也算得心应手。当读者向我露出灿烂笑脸时,那一刻我也是心花怒放的,为自己当志愿者的正确选择而高兴。

假期里,一波波地来了不少小学生,我把他们带到少儿一角,那里有他们喜欢的《神奇地球》《中国少儿百科全书》等图文并茂色彩鲜艳的绘本,还有憨态可掬的大熊猫、小白兔等玩具,充满了童趣。他们脱下鞋子,坐在特地为他们铺设的地板上,清澈的双眸里闪烁着求知的光芒,双手捧书,怀里抱个玩具,沉浸在书中的情节中。那一刻,仿佛时光倒流,想起了好多年之前的我,在小人书摊位上,一分钱一本,下午放学后就这样坐在板凳上,埋头看着连环画,肚子饿得咕咕叫,嘴里叫着也不肯回家……

在做好志愿服务的同时,我是

近水楼台先得月,一头扎进了书堆里,静静地阅读名家名篇和散文精选。第一天当志愿者时,就在书柜里掏到了一本2023年小小说精选本,津津有味地看了起来,满脑子都是书中那引人入胜的故事和精彩绝伦的文笔,晚上我还写了一篇读后感。

偶然,读到师友的文章和他们出版的個人文集,我都如获至宝,细细品读,好生感悟。有一次,一篇散文读后拍案叫好,看看作者是我熟悉的师友,晚上忙不迭地打电话表示祝贺,乘此机会就散文三要素“形散神聚、意境深邃、语言优美”的真谛讨教了一番。

又轮到我为值,不巧的是那天下起了瓢泼大雨,路上积满了水。我找出雨衣雨裤,把自己捂得严严实实,顶风冒雨前行。当一脚高一脚低地跨进图书馆时,满屋的图书仿佛都在欢迎我,为我的“勇敢”而伸出大拇指,我的心热乎乎的,赶紧脱下雨衣雨裤,稍作整理,开门迎接大家的到来。

平时,我经常向报纸《今日镇海》副刊投稿,副刊上也时常发表我的散文,因而被镇海区新闻中心评为2023年度积极通讯员,获得了退休后的第一张奖状和第一份奖品,金贵金贵的。按捺不住高兴,拍照后发到朋友圈里显摆显摆,圈里的朋友慷慨地送上了25个赞和6条好评。在小小的图书馆里,诸多师友不请自来,向我表示祝贺,鼓励我百尺竿头更进一步。

有一位上班的师友,特地请假来到我为值的图书馆,一边翻阅图书,一边小声和我说,退休后也要当个志愿者,最好是我这样的图书管理员。

当志愿者去,不但能为社区的文明建设出份力,又能使自己的退休生活过得丰富多彩。我喜欢图书馆的书香和氛围,更喜欢图书管理志愿者的称号。

荷兰鼠

□李亚儿

儿子从小就喜欢养小动物。也许是因为独生子女,有我们体验不到的孤独与寂寞,所以眷养小动物,给他们一个玩伴,陪着孩子一起成长,是个非常不错不错的选择。

那天在花鸟市场看见荷兰鼠的时候,儿子就欢天喜地要买。我们挑了两只:一只黄白相间,另外一只淡黄与深咖啡交错,斑斑驳驳,皮毛油光锃亮,煞是好看。见它们眼珠子骨碌碌地转着,两只前爪合在一起,努力想贴起来的憨态,真是好玩极了!

一开始荷兰鼠真正给我们一家人带来了欢乐。每天与儿子一起回家之前,先去菜场买荷兰鼠爱吃的青菜,喂它们吃东西,给它们清理小窝。当年我们住在一楼,一楼的好处就是有个小院子。我家先生就在院子里砌了一个池子,原本是准备养金鱼的,现在成了荷兰鼠的家园。我们在池子里搭了一个窝,最里面垫高一层,铺了柔软的稻草,那是给荷兰鼠睡觉的。外边是荷兰鼠玩耍与吃饭的地方,也算是干湿分离了。

第一次发现荷兰鼠怀孕的时候,也着实开心了一阵。每天会去菜场买新鲜的蔬菜与玉米,给荷兰鼠增加营养,期待它们孕育出健康的宝宝。荷兰鼠如愿以偿地做了父亲与母亲。只是没有想到荷兰鼠的繁殖能力这么强,不到一年的时间,由最早的两只,演变成了20多只。只有鸡蛋大小的荷兰鼠也长成5

斤左右的胖墩,胃口好得不得了。青菜、玉米我是一大筐一大筐地往家里买,还不够它们吃呢。摊主知道我的情况以后,主动把剥下来的莴笋叶给我留着,我就用编织袋一袋一袋地往家里拿。路上遇见熟人,都会问我:“李老师,你这个是拿回家去干吗啊?”言语中满是惊诧,弄得我怪不好意思的,只得一遍又一遍地解释,唯恐解释不清楚,被朋友当做救助对象。

这还不算事儿,重要的是荷兰鼠住的窝不够大了,清扫工作也变得艰难起来。大热天,如果清扫不及时,那个异味会熏死人的。所以,每天儿子放学回家的第一件事情,就是和我一起打扫、冲洗。这已经不是什么好玩的了,是要命的事儿了。面对这样的窘况,我只得与儿子商量,把荷兰鼠送人。儿子一开始不舍得,其实我也不舍得。周末的时候我在家门口贴了一个告示:凡是喜欢领养荷兰鼠的,都可以来我家免费挑选喜欢的。不到一天光景,20多只大大小小的荷兰鼠就被领养一空。

看着空荡荡原本属于荷兰鼠的窝,一丝惆怅与不舍涌上心头。毕竟与它们相处了一年之久,看着它们长大,看着它们开枝散叶,儿女成群……

我期盼所有领养的大家庭,对我的荷兰鼠疼爱有加,也不枉我与儿子忙碌一场。现在每每看见朋友圈里有眷养仓鼠、小猫小狗的,我都会不由自主地想起我家的荷兰鼠来。

总第7309期 配图 汤青 投稿邮箱: essay@cnnb.com.cn